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Ata da Décima Sessão Ordinária da Câmara Municipal de Vereadores de Estrela Velha, em sete 
de maio de dois mil e vinte e quatro. Abertura: Aos sete dias do mês de maio do ano de dois mil 
e vinte e quatro, às oito horas, nas dependências da Câmara Municipal de Vereadores, com 
endereço na Avenida Lauro Billig de Castilhos, nº 410, realizou-se a Décima Sessão Ordinária do 
ano de dois mil e vinte e quatro, da Sétima Legislatura, sob a Presidência do Vereador Deoclécio 
Ravanello (PP). O Presidente, em nome de Deus, declarou abertos os trabalhos da Décima 
Sessão Ordinária de dois mil e vinte e quatro. Cumprimentando os Vereadores, Servidoras e 
demais pessoas que nos assistem pelas redes sociais. Em seguida, convidou o Vereador Jardel 
Silveira para leitura do texto bíblico e aos demais permanecerem em pé. Solicitou um minuto de 
silêncio pelo falecimento de Gislaine Aparecida Timm. Em seguida, havendo quórum suficiente, 
o Presidente colocou em discussão a Ata da Sessão Ordinária anterior. Não havendo 
manifestações, colocou em votação sendo aprovada por unanimidade. Expediente: O Presidente 
solicitou a leitura das correspondências recebidas: Oficio: Solicitação de espaço para utilizar a 
tribuna livre na sessão ordinária do mês de maio, para manifestar sobre assuntos referentes ao 
Saneamento Básico do Munícipio. Leitura das correspondências do Executivo:  Nada constou. 
Pauta Legislativa: Emenda Modificativa n° 02, de 06 de maio de 2024, de autoria dos vereadores 
da Bancada Progressistas e Bancada do PDT, onde Modifica o dispositivo do art. 1º do Projeto 
de Lei nº. 1.543, de 29 de abril de 2024, que “Autoriza a contratação temporária de operadores 
de máquinas, por excepcional interesse público, e dá outras providências”. Pequeno Grande 
expediente: Não houve vereadores inscritos. Ordem do Dia: Emenda Modificativa n° 02, de 06 
de maio de 2024, de autoria dos vereadores da Bancada Progressistas e Bancada do PDT, onde 
Modifica o dispositivo do art. 1º do Projeto de Lei nº. 1.543, de 29 de abril de 2024, que “Autoriza 
a contratação temporária de operadores de máquinas, por excepcional interesse público, e dá 
outras providências”. Parecer das comissões: Parecer Da Comissão da Constituição, Justiça e 
Redação, Comissão Geral e Parecer Jurídico Favorável a tramitação da emenda. Em discussão: 
O vereador Jardel é favorável à aprovação desta emenda, salientando que a Bancada do 
Progressistas e PDT sugeriu uma modificação em relação ao prazo de vigência dos contratos 
temporários, passando a constar até 31/12/2024 ao invés de 12 (doze) meses, podendo ser 
prorrogado por igual período, diante das últimas justificativas dos Projetos de Lei do Executivo 
que já preveem esse período de contratação, assim como já foram feitas outras emendas 
modificativas de alteração do período de contratação no mês passado, e sendo também um ano 
eleitoral, as contratações devem permanecer apenas até dezembro, e ficando novas 
contratações a serem feitas se caso necessário, a nova administração realize novo processo 
seletivo, até porque não temos como saber quais maquinários estarão em condições de trabalho 
no próximo ano, e no mais o projeto é pela contratação dos 03 ( três) operadores, tendo em 
vista a necessidade do momento pela chuvarada e estragos que ocorreram em nosso município, 
onde tivemos famílias desabrigadas, e localidades sem acesso, mas comparando a outras 
cidades que foram bem mais atingidas. O vereador agradeceu. O vereador Leston também é 
favorável a essa contratação temporária de operador de máquinas, pois todos nós sabemos da 
necessidade desses profissionais, pois hoje temos um rolo compactador, uma escavadeira 
hidráulica e retroescavadeira parados por falta de operador, e com os excessos de chuvas que 
ocorreram nos últimos dias onde ocorreram muitos danos nas estradas, tanto na estrada geral 
como em estradas vicinais, portanto temos muito serviço a ser feito. O vereador agradeceu. O 
vereador Carlos também é favorável à aprovação desta emenda, levando em conta a 
necessidade de contratação destes operadores, pois a demanda por realização de reparos nas 
estradas é grande depois desses dias de chuvarada, e tem lugares sem acesso, necessitando dos 
serviços. O vereador agradeceu. O vereador Deoclécio também é favorável à aprovação desta 
emenda, onde modifica o período de contratação, sendo até dezembro, e levando em conta a 
necessidade de serviços ao longo destas semanas, por isso a contratação de mais 03 (três) 
operadores, e também quero dizer que já aprovamos outra emenda parecida com esta que 
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modifica o período de contratação e também alterava a quantidade de cargos aprovados para 
apenas um operador, ou seja com essa aprovação de hoje, agora são 04 (quatro) operadores de 
maquinas aprovados, hoje também estamos vivendo um caos em todo o estado, com 
alagamentos, interrupções de rodovias,  e em nosso município temos que agradecer que foi um 
dos menos atingidos. E em relação a estas maquinas que alegam que estão paradas por falta de 
operadores, talvez se fosse feito um remanejamento de servidores todas elas estariam 
trabalhando, mas acredito que dá melhor forma estejam atendendo aquelas pessoas em 
situações mais precárias, sabemos que a estrada geral é necessária manutenção em vista da 
chuvarada, mas nesse momento devemos priorizar as famílias que estão sem acesso, com 
estradas interrompidas e desmoronadas, praticamente isoladas, essa deve ser a principal 
preocupação dos gestores e de nós vereadores, onde percorremos pelo interior do município e 
vimos as necessidades do momento, mas a secretaria de obras e da agricultura está trabalhando 
para melhorar isso. O vereador agradeceu. Não havendo mais manifestações coloco em votação, 
vereadores favoráveis permaneçam como estão e vereadores contrários se manifestem. 
Aprovado por Unanimidade. Coloco em discussão Projeto de Lei n° 1.543, de 29 de abril de 2024, 
de autoria do Poder Executivo onde “Autoriza a contratação temporária de operadores de 
maquinas, por excepcional interesse público, e dá outras providências”. Parecer das comissões: 
Parecer Da Comissão da Constituição, Justiça e Redação, Comissão Geral e Parecer Jurídico 
Favorável a tramitação do projeto. Em discussão:  O vereador Leston é favorável à aprovação 
desse projeto, tendo em vista a necessidade de contratação desses profissionais pelo momento 
que em que nosso município está passando, pela alta demanda de serviços em decorrência das 
chuvas. O vereador agradeceu. O vereador Jardel é favorável à aprovação deste projeto, o qual 
foi encaminhado a esta casa antes destes ocorridos com essa chuvarada que danificou nosso 
município e todo nosso Rio Grande do Sul, também quero dizer que já aprovamos um cargo de 
operador de máquinas no projeto n° 1.536, mas muito ouvimos que nós vereadores votamos 
contra, que não tinha máquinas para atender os produtores porque não havia operadores, 
quero deixar claro que aprovamos um cargo de operador no projeto n° 1.536, e agora estamos 
aprovando mais três cargos de operadores neste projeto, totalizando quatro cargos de 
operadores, tendo em vista, que eu havia comentando que naquele projeto havia um operador 
que não estava trabalhando, que estava remanejado em outra função e agora voltou a trabalhar 
na retroescavadeira, ou seja, agora o executivo está com cinco operadores na ativa, onde eu 
estava sendo criticado toda semana, ouvindo que nós vereadores não tínhamos aprovado o 
projeto, inclusive na época da colheita da soja, eu tive que contratar máquina particular para 
fazer a manutenção das estradas para poder fazer a colheita. Então agora estamos aprovando o 
total de quatro operadores até o final do ano, tendo em vista que é um ano eleitoral, e ano que 
vem pode ser outro governo, e independente de quem for vai ver a necessidade e as máquinas 
que estarão boas para uso. O vereador agradeceu. O vereador Deoclécio também é favorável à 
aprovação deste projeto, onde discutimos várias vezes sobre a necessidade de operador, e 
sabíamos que um operador estava quase a dois anos parado, e que agora voltou a trabalhar 
encima de um trator esteira, e como já dizemos falta planejamento e remanejamento de 
servidores para trabalharem nestas máquinas, a gente sempre esteve ao lado do executivo para 
o bem da população, e também quero dizer que muitas vezes os nosso pedidos como vereadores 
foram deixados de lado, e que nós queremos o melhor para nosso município, a democracia é 
para todos. O vereador agradeceu. Não havendo mais manifestações coloco em votação, 
vereadores favoráveis permaneçam como estão e vereadores contrários se manifestem. 
Aprovado por Unanimidade. Coloco em discussão Projeto de Lei n° 1.544, de 29 de abril de 2024, 
de autoria do Poder Executivo onde “Autoriza a contratação temporária de professores, por 
excepcional interesse público, para atuar na Secretaria Municipal de Educação, e dá outras 
providências”. Parecer das comissões: Parecer Da Comissão da Constituição, Justiça e Redação, 
Comissão Geral e Parecer Jurídico Favorável a tramitação do projeto. Em discussão: O vereador 
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Leston é favorável à aprovação deste projeto que trata da contratação temporária de 
professores para a Secretária da Educação, tendo em vista que existe professores afastados por 
licença saúde para tratamento médico. O vereador agradeceu. Não havendo mais manifestações 
coloco em votação, vereadores favoráveis permaneçam como estão e vereadores contrários se 
manifestem. Aprovado por Unanimidade. Explicações Pessoais: Passo a palavra ao Senhor Luiz 
Nei Albuquerque para se manifestar na tribuna livre. O senhor Luiz Nei fez uso da tribuna para 
se apresentar e após cumprimentar a todos, agradeceu pelo espaço concedido, feito isso ele 
manifestou-se em relação ao saneamento básico do nosso município, sempre visando o bem 
estar de todos e o melhor para o nosso município. Nei é natural de Cruz Alta, casado e militar 
do exército na reserva e desde 1988 frequenta o nosso município, e desde 2001 reside no 
município, antes apenas nos finais de semana e férias, mas desde 2017 ele mora no sitio que 
adquiriu na zona rural perto da cidade, onde é produtor de soja e contribuinte deste município. 
E por ser contribuinte deste município e por ter me inteirado nas leis do município, na qual estou 
amparado pelo parágrafo único do art. 31 da lei municipal 923, de 10 de dezembro de 2010, que 
trata da política do meio ambiente de Estrela Velha, me sinto à vontade em falar sobre estes 
assuntos que afetam nosso município, mas o meu intuito não é trazer críticas, mas sim trazer 
sugestões para melhorar nosso município, e como sou oriundo de interior, gosto muito da 
natureza e me preocupo com o que venham acontecendo em nosso município, existe um 
problema em Estrela Velha e precisa sem estancado, por isso venho aqui para falar sobre e 
também trazer ideias do que pode ser feito, ou seja, eu estou falando sobre a questão do esgoto, 
de saneamento básico, do esgoto do lixo na água potável. Como eu falei antes, adquiri um sitio 
no interior, ou seja, lá passa um riachinho, uma nascente que eu sempre usava para tomar 
banho, lavar minha a louça, só não bebia desta água, porque a água para consumo tem que ser 
potável, então eu pega do poço artesiano aqui da cidade, tive a opção de canalizar daqui de 
cima, mas eu quero usar a água de lá como foi o objetivo desde o início, da natureza, esse é um 
direito que eu tenho como cidadão. Eu sei que o momento do Rio Grande do Sul é crítico, por 
estarmos vivendo nesse momento catastrófico que assola nosso estado, coisa nunca vista, 
nunca um estado teve tantos problemas como está acontecendo agora, não tem registra na 
história de algo igual, nosso município foi afetado também, são vários problemas e de muitos 
eu nem tenho conhecimento, claro que são problemas emergências que precisam ser 
resolvidos, mas a vida continua, e nós precisamos continuar trabalhando paralelos a esses 
problemas extras que aconteceram no estado, todos nós tivemos problemas, eu mesmo tive 
problemas e estou arrumando, mas são coisas que fazem parte da vida, penso eu que tudo que 
vem a acontecer, temos que enfrentar. E em relação a estes problemas que eu trouxe aqui, 
penso que precisamos enfrentar, antes que eles se agravem, volto a dizer, quando eu adquiri 
esse sitio, eu tomava banho com aquela água, hoje, depois que veio a chuva eu não posso mais 
utilizar esta água, chegou a este ponto, desce espuma d detergente, tem mau cheiro na água 
devido ao esgoto aqui da cidade que é colocado sem ter um critério, existem leis que tratam 
disso, que é a lei n° 923 a 935/2010 que trata sobre o código de postura do município e a lei de 
políticas do meio ambiente e também tivemos a lei n° 1.478/2021 que é mais completa e para 
aperfeiçoar essa legislação que já existia. Então quero dizer, que leis já existem, só tratando 
deste assunto mas infelizmente elas não estão sendo bem cumpridas, precisamos que sejam 
cumpridas. E quando falo que precisam ser cumpridas, me refiro a todos nós, a população 
também precisa dar sua parcela de contribuição, porque nós também somos responsáveis pelo 
meio ambiente, não é só cobrar, eu estou fazendo minha parte, hoje eu estou fazendo a minha 
parte, vou até ler o parágrafo único do art. 31, da lei n° 923, que diz o seguinte: “Qualquer 
cidadão que tiver conhecimento da ocorrência de infração ambiental deverá noticiar às 
autoridades ambientais competentes”. Daí o art. 30, diz que “Considera-se infração ambiental 
toda ação ou omissão que importe inobservância dos preceitos desta Lei, seu regulamento, 
decretos, normas técnicas e resoluções do COMDEMA, bem como das legislações federais e 
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estaduais que se destinem à promoção, recuperação e proteção da qualidade e saúde 
ambiental”. Não estou dizendo que ela esteja sendo descumprida, mas acredito q ela não tenha 
tido a atenção necessária, o devido foco, porque esse problema de esgoto hoje ele está nesse 
patamar, mas se nada for feito o que nós teremos daqui 10 (dez) ou 20 (vinte) anos para nossas 
futuras gerações, mais lixo, mais moscas, que hoje o centro da cidade já está com bastante 
moscas, quero dizer que num raio de 150 (cento e cinquenta) metros eu poderia levar os 
senhores em 03 (três) pontes de esgoto a céu aberto, muita mosca, rato, barata, hoje nós temos 
um problema gravíssimo da dengue.  Quero salientar que logo abaixo da academia, o esgoto é 
despejado a céu aberto, então esse esgoto quando chove vai para o banhado que é a nascente 
da sanga que passa na minha propriedade, já outro dia encontrei um amigo meu com uma 
estrumeira e estava despejando o esgoto retirado das fossas a céu aberto, pois o esgotamento 
das fossas também está com problemas, mas sobre esse assunto eu não vou falar, pois não 
tenho o devido conhecimento, mas fazer o esvaziamento dessas estrumeiras a céu aberto é 
ilegal, é crime ambiental, disse eu para ele, e sugeri que jogasse na lavoura para servir de adubo 
pelo menos. Hoje eu quero fazer a sugestão de uma solução, a minha ideia é algum projeto no 
sentido de resolver esse problema, eu hoje estou construindo uma casa aqui na cidade, e já 
vamos adotar esse método, o que eu quero sugerir é que sejam utilizados biodigestores, essa 
ideia foi divulgada no programa globo rural em 07 de abril de 2024, na rede globo, que trata 
exatamente disso sobre esse assunto, foi na cidade de Socorro – SP, onde fizeram uma parceria 
com a prefeitura, onde a prefeitura cede o maquinário, a mão-de-obra para que sejam feitas 
valas ou os poços para que sejam colocados os biodigestores, e o morador fica responsável pela 
compra do biodigestor. Esse biodigestor vai ter uma reação química e com a ação das bactérias 
ele vai transformar aquele resíduo solido num liquido marrom, esse liquido marrom ao mesmo 
tempo está contribuindo para a preservação do meio ambiente, que é o motivo maior de tudo 
isso, e para evitar contaminação destas águas, ele também serve como adubo para os jardins, 
para o gramado, e mas não é aconselhado a utilizar em arvores frutíferas, mas na reportagem 
até em pomares eles estão utilizando, mas não é recomendável. Então a minha ideia seria 
elaborar algum projeto, um estudo em relação a isso, para ser adotado em parceria com a 
prefeitura, onde a prefeitura cede maquinário e mão-de-obra e os moradores comprarem o 
biodigestor, nós podemos melhorar a qualidade das águas aqui no município, que é um 
problema que vai ser solucionado para as futuras gerações, não pensando só no hoje mas num 
futuro melhor. Então sugiro que seja feito um estudo, e aquele morador que não tenha 
condições de adquirir esse biodigestor poderia a prefeitura fazer um projeto para custear parte 
desse biodigestor, ou caso existisse um recurso estadual ou federal para investir em saneamento 
básico e as demais pessoas que tem condições que comprassem, ou seja, o morador em vez de 
comprar uma fossa séptica, faria a compra desse biodigestor para instalação com apoio da 
prefeitura, ou também se tiver condições pode fazer a instalação por conta própria. Esse é o 
início de uma solução de um problema que aqui no município só está agravando, e quem quer 
pode assistir por esse vídeo no globoplay da rede globo, porque o que deu certo em outra 
cidade, podemos pôr em prática aqui no nosso município, porque existe lei para que o esgoto 
seja filtrado e tratado antes de ser lançado, então se existe um problemas precisamos tentar 
resolver na medida do possível, claro que o que já está feito é difícil de mexer, mas que seja 
estancado, mas a partir de agora o que for feito tem solução, e seja adotado e fiscalizado para 
que problemas como este não continuem, desculpe se estou me equivocando e já existe algum 
projeto ou estudo nesse sentido, mas eu vivo esse problema desde 2010 e ele só vem crescendo, 
inclusive mandei fazer placas para colocar no banhado, que é uma nascente, nessas placas diz 
“Proibido colocar lixo nesse local”  de acordo com a lei, sempre tento fazer minha parte para o 
bem estar do município, para o meio ambiente, porque é de meu interesse, e existe coleta de 
lixo para isso, claro que não temos como controlar tudo isso, já conversei com prefeito sobre e 
ele sempre mostrou boa vontade, mas o problema é que a população também não tem a 
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educação adequada e acha que tem o direito apenas de pedir e não tem o dever de cumprir 
também, qual a obrigação que esse cidadão também tem, coisas simples com quem sabe é 
limpar a frente da sua casa e evitar de jogar lixo em local inadequado, que não são permitidos, 
mas como não existe a conscientização da população, vamos tentar divulgar, convencer as 
pessoas que procedam da maneira correta. Mais uma vez quero dizer, que não é uma crítica 
direta, mas um problema que eu estou vivendo, por isso que eu venho aqui amparado pela lei e 
pelo atendimento e acolhimento do presidente da câmara, por isso a minha sugestão de tentar 
resolver o problema sobre a parte do esgoto. Também existe um outro problema, mas que 
futuramente o município possa adotar que é a questão do lixo, o lixo orgânico e o reciclável; o 
lixo orgânico aqui no município é recolhido junto com o lixo reciclável, claro que a cidade ainda 
é pequena para talvez adotar essa prática, mas como sou natural de Cruz Alta, eles criaram uma 
cooperativa de reciclagem e deu certo, outro município que traz um bom exemplo para nós, 
existe uma cooperativa de catadores, no início a dificuldade era da população em separa o lixo, 
mas aos pouco foi se adequado, e hoje essa cooperativa de Cruz Alta que começou pequena, dá 
emprego para muita gente, claro que Estrela Velha hoje é um município pequeno e que hoje 
talvez não comporte, mas poderia fazer uma parceria, talvez para semanalmente vir uma 
caminhão para recolher o lixo reciclável, talvez num futuro próximo, e poderia ser pago menos 
taxação de impostos para essa empresa que vem recolher o lixo e seria um recurso a mais para 
o município para ser empregado em outras coisas ; e um terceiro assunto, seria sobre a água 
potável, eu li a lei do município, e a lei a 1.478/2021 é muito clara, me corrigem se eu estiver 
errado, mas não vi nem um art. onde diz que a água do poço artesiano pode ser destinada a 
irrigação de lavoura, eu também sou produtor rural e quero fazer uma irrigação se um dia for 
possível para aumentar minha produtividade, mas essa se dá por açude ou barragem de 
decapitação da água da chuva para irrigação é desta forma e em último caso de um rio, que a 
lei já tem restrições quanto a utilização do rio. Agora a água potável não é para irrigação, na 
constituição federal que é lei maior, e todas as leis municipais são embasadas nela, então diz na 
lei municipal n° 935, art. 17, no seu parágrafo único diz: As águas subterrâneas são de domínio 
público e destinam-se a atender, com absoluta prioridade, o abastecimento da população, ou 
seja, essa é a finalidade da água potável abastecer a população e não irrigar as propriedades, se 
tiver algum art. que diz que pode ser utilizado os poços artesianos para irrigação, peço que me 
corrijam. Lembro também que há alguns meses atrás tive problemas com a falta de água, no 
verão passado, talvez fosse a utilização de muitas piscinas, ou será que foi o uso indiscriminável 
de uso de poços artesianos que faltou água na cidade, não estou dizendo que era esse o motivo, 
mas é bom pensarmos sobre isso, assim como sei que foi aberto outro poço no parque de 
eventos, o qual nem tinha vasão suficiente, será que isso já não é resultado do uso 
indiscriminável, isso é um alerta para nossa futuras gerações. Nossa gerações futuras, nossos 
filhos/netos/bisnetos será que não vão chegar ao ponto de pedirem uma água e dizerem não 
tenho, vai no mercado comprar uma água mineral, mas e se no mercado também não existir 
água, como hoje está acontecendo em nosso estado, mesmo tendo dinheiro não existe água 
para beber, e nós aqui desperdiçando água de poço artesiano para irrigação, me desculpem mas 
isso vai se tornar um problema real futuro, e segundo os estudiosos, a água vai ser o motivo das 
guerras futuras, como em países da África que já existe esse problema, onde brigam por beber 
água de uma poça, e digo mais, a covid não estava lá do outro lado do mundo e não chegou 
aqui, pois bem esse assunto deve ser considerado e analisado. Peço desculpe se falei algo 
errado, mas como disse sou uma pessoa modesta, pequeno produtor preocupado com a 
natureza, e esse foi um dos motivos por ter vindo e adotado o município de Estrela Velha, um 
município rico em natureza, mas hoje o problema com poluição está ai, perto da minha casa, 
quero muito terminar minha vida aqui, junto desse povo hospitaleiro, com minha família, meu 
filho também escolheu o município de Estrela Velha, tendo proposta de trabalho/estágio nos 
Estados Unidos, mas optou por ficar aqui, em colaborar com o município de Estrela Velha, ajudar 
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o município a crescer. Quero mais uma vez deixar claro, não venho aqui brigar, criticar, ou falar 
sobre partido a ou b, mas sim meu partido é Estrela Velha, e estamos com um problema e vim 
aqui sugerir soluções, e claro que o poder público não vai resolver tudo, mas tem que demostrar 
boa vontade, para que aos olhos da população algo está sendo feito, muita coisa boa já foi feita, 
e muita coisa boa ainda estão fazendo por todos que já passaram por aqui, o município de 
Estrela Velha é muito rico e pode ser feito muito mais por ele, ajudar ele a crescer ainda mais e 
estancar problemas indissolúveis. Vamos dar valor para bens que é de suma importância para a 
sociedade, porque acima do interesse particular, está o interesse coletivo, não posso só pensar 
em mim, apenas me beneficiar e prejudicar outras pessoas. Tudo que eu falei aqui estou 
amparado por lei, e sei que estou certo, se alguém achar que estou errado que venha e me 
apresente razões, que daí vou aceitar e pedir desculpas, do contrário acho que nós estamos no 
caminho de fazer algo por nosso município, pelo seu crescimento e desenvolvimento, trazer os 
exemplos de outros municípios que já deram certo e juntar com as nossas ideias, muitas que já 
foram implantadas em nosso município, pensa que município ainda melhor podemos ter, vamos 
resolver problemas e evitar gastos com dinheiro público, vamos poder atender mais a população 
e ter mais saúde pública  e todos nós vamos sair ganhando. Mas acredito que com o apoio de 
todos e me coloco a disposição no que for possível nós podemos fazer mais pelo município de 
Estrela Velha e pela sua população. Agradeço pela oportunidade. O presidente agradeceu pelas 
informações, e pediu para que se alguém tenha uma ideia relevante que venha até aqui 
compartilhar com todos para que em conjunto possam fazer mais pelo município. Passo ao 
vereador Jardel para fazer uso da tribuna. O vereador Jardel fez uso da tribuna para parabenizar 
o senhor Nei pela atitude como cidadão que está preocupado com o futuro do nosso município 
de Estrela Velha, e como o senhor Nei falou, um município novo e pequeno com toda a estrutura 
de iniciar pelo certo, tentar resolver os problemas para não se agravarem num futuro próximo, 
e como todos sabem as leis já existem, mas você tocou num assunto que quase sempre as 
administrações não querem resolver e acabam empurrando com a barriga até que chega um 
momento que o federal impõe uma data para que seja executado, isso acontece com a lei na 
educação, com creches, e quando apertam os prazos os prefeitos vão lá e executam. A questão 
do esgoto, do lixo, da água é o plano diretor e mais a água das chuvas pluvial, são esses quatro 
eixos que geralmente agente já aprovou, que existe ele, mas que não existe ação nenhuma feita, 
os prefeitos geralmente dizem que mexer com estes assuntos é um custo muito alto e não soma 
voto, é tudo enterrado, mas que com toda certeza o primeiro governo que tiver essa iniciativa 
com certeza só de pensar que num futuro  deve ser feito, pode até não ganhar voto, mas vai ser 
lembrado que foi um prefeito que resolveu o problema, trouxe soluções. E concordo que não 
seja um problema só das administrações, mas também dos seus proprietários se tratando da 
cidade, mas tem o engenheiro que quando vamos construir uma casa como aqui na cidade pode 
ser exigido a utilização do biodigestor, que deve ser colocado como prioridade para construir 
uma nova residência, mas também existir a fiscalização de ver se realmente foi instalado e não 
uma fossa comum que vai para a rua, como tem acontecido hoje, onde o cheiro sai na boca de 
lobo e deve ser cobrado o quanto antes, porque existe lei para fazer isso, deve ser fiscalizado 
mais e nós como vereadores devemos cobrar mais isso, e que bom que o senhor colocou isso 
sobre o esgoto, porque hoje está sendo um problema e acredito que se fosse qualquer um de 
nós vir aqui e falar sobre, iriam dizer que é perseguição política, pois hoje alguns de nós  
vereadores somos oposição do governo e diriam que foi denúncia, e isso serve também em 
questão dos poços artesianos, antes era falado que foi denuncia a questão dos das fossas, eu 
mesmo ouvia e via direto a trator esgotando e agora não se vê falar mais nisso, e muito mais 
simples dizer que foi denunciado e não podemos mais fazer o serviço, não estou criticando essa 
administração, porque esse é um problema que vem acontecendo a mais tempo, mais hoje é 
esta administração que está no governo, é essa administração que precisa tomar uma posição, 
se existe a lei, a administração poderia pelo menos vir dar explicação para a população, e não 
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apenas dizer para o munícipe que for pedir o serviço, não podemos fazer porque foi denunciado, 
mas em pensar numa forma de solucionar, em parceria com os proprietários das casas, pensar 
em algo que possa ajudar, porque uma hora o problema pode vir a estourar e parar nas ruas, e 
com todas essas chuvas não sei como ainda não aconteceu, e que bom que existe preocupação 
quanto a isso, e deve ser uma preocupação de todos nós, tanto vereadores, administração e 
população  de o quanto antes resolver. Mesma questão é sobre o lixo, quanto dinheiro é pago 
para o recolhimento do lixo para levar embora, sendo que talvez pudesse estar gerando renda 
e emprego para alguma família. Agradeço pela preocupação e pelas informações para podermos 
fazer um município muito melhor. O vereador agradeceu.  Agora o vereador Deoclécio faz uso 
da tribuna para esclarecer que esta foi uma sessão convocada meio às pressas, pois não estava 
nos planos, mas pela necessidade do momento em questões dos transtornos causados pelas 
chuvas, se fez necessário para aprovação do projeto de contratação de operadores de máquinas 
para dar andamento aos serviços. E mais uma vez agradeço pelas colocações e informações do 
senhor Nei, onde há anos já vem se empurrando esses problemas e se não me falha a memória 
em 2018 foi feito um projeto mas ficou por isso, apenas no papel. E quanto ao biodigestor, quero 
dizer que um proprietário em Linha Somavilla já utiliza, e quero dizer que precisamos focar nos 
problemas que o nosso município consegue desenvolver e colocar em pratica, e nós vereadores 
temos a obrigação de buscar ajudar e buscar o que é mais importante para o presente momento  
para resolver esse problema, e quero dizer se mais pessoas fizessem como o senhor e buscassem 
conhecimento e alternativas para ajudar a resolver problemas a convivência do município, e das 
comunidades mudaria bastante e agregaria bastante no desenvolvimento, talvez poderíamos 
conversar com a secretária da educação, e falar sobre esse assunto nos colégios, como fazer a 
coleta certa dos lixo, entre outros e com certeza ajudaria bastante na área da saúde, onde 
muitas doenças poderiam talvez serem evitadas. O vereador agradeceu. Encerramento: 
Encerrada a Ordem do Dia a próxima Sessão Ordinária será realizada no dia treze de maio de 
dois mil e vinte e quatro, às 19 horas. Nada mais havendo, em nome de Deus, o Presidente 
encerrou a Décima Sessão Ordinária da Câmara Municipal de Vereadores do ano de dois mil e 
vinte e Quatro.   
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